

На круги своя

РЕКТОР УАБД НБУ РАССКАЗАЛ О ТОМ, ПОЧЕМУ НЕ СТОИТ БЕСПОКОИТЬСЯ ИЗ-ЗА ПЕРЕХОДА ВУЗА ПОД КРЫЛО МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ УКРАИНЫ

Татьяна РЕПИНА

РАСПОРЯЖЕНИЕМ Кабинета министров Украины «О передаче целостных имущественных комплексов высших учебных заведений в сферу управления Министерства образования и науки» № 666-р от 24.06.2015 Украинская академия банковского дела Национального банка Украины передана в сферу управления Министерства образования и науки Украины». Не успели еще высохнуть чернила под сухими строчками официального документа, а некоторые скептики поторопились написать по Академии реквием, предвещая учебному заведению упадок, сокращение финансирования и количества бюджетных мест. Развеять мрачные прогнозы и рассказать, что реально изменится в жизни одного из лучших вузов Украины, согласился и.о. ректора УАБД НБУ Сергей КОЗЬМЕНКО

Давайте начнем с главного. Как Вы оцениваете решение Кабмина и что теперь ждет Академию?

Сергей Козьменко: Мы настроены на позитивный лад, а оптимисты считают проблемы не досадным препятствием, а вызовом, который нужно принять, а затем эффективно действовать, чтобы одержать победу. Разговоры о переходе вузов, относящихся к структурам различных министерств и служб, в сферу управления Министерством образования и науки Украины (МОН) велись уже давно. В 2015 г. Кабмин реализовал эту инициативу. Но ошибочно полагать, что реформа коснулась только нашего вуза. В феврале этого года в сферу управления МОН передано более 120 аграрных учебных заведений. Такая же судьба постигла Львовскую финансовую академию и Университет налоговой службы. Кабмин в лице МОН считает, что вузов слишком много,

следовательно, уменьшается госзаказ, отзываются лицензии. И есть предпосылки, что учебные заведения в таких условиях будут либо закрываться, либо объединяться. Хочу подчеркнуть, что Академия при этом чувствует себя самодостаточным конкурентноспособным вузом, уверенным в своем будущем.

Катализатором к решению о передаче Академии в систему МОН также могли стать требования МВФ относительно деятельности Национального банка Украины. Согласно его предписаниям, НБУ должен избавиться от непрофильных активов. К сожалению, вуз оказался именно в их числе.

Для УАБД НБУ этот переход означает всего лишь возвращение на круги своя. Напомню, что Академия создана в 1996 г. и первоначально средства на ее содержание выделялись из местного бюджета и МОН, а немного позднее она перешла на полное финансирование МОН. После чего Распоряжением КМУ от 11.12.1999 г. вуз передали Национальному банку Украины. И вот теперь мы опять возвращаемся в родное министерство...

Чего, узнав о решении Кабмина, Вы и коллектив опасались больше всего?

С.К.: После известия об изменении подведомственности коллектив Академии больше всего волновал вопрос о возможном сокращении госзаказа. Но 9 июля текущего года МОН утвердило госзаказ на подготовку и выпуск специалистов с высшим образованием в 2015 г. для УАБД, и мы с облегчением увидели, что количество бюджетных мест осталось на прежнем уровне. Более того, теперь за счет бюджетных средств смогут учиться и заочники, чего не было при нашем пребывании в управлении НБУ. В этом году МОН выделил 135 мест для бакалавров, из которых 85 мест - для студентов дневного отделения, а остальные - для заочников.

Для сравнения: НБУ в прошлом году утвердил только 120 мест. Правда, для магистров в этом году количество бюджетных мест немного сократилось: вместо 105 мест вуз получил только 95.

Кстати, Национальный банк Украины выполнит свои обязательства и еще три года будет обеспечивать финансирование обучения студентов, аспирантов и докторантов, которые начали обучение за средства НБУ в предыдущие годы.

Наверняка до перехода в систему МОН Академии удалось скопить богатое «приданое», то есть необходимый запас прочности имеется...

С.К.: 15-летнее сотрудничество с НБУ позволило создать мощную материально-техническую базу на уровне лучших университетов Европы. Основным признаком того, что УАБД НБУ можно отнести к вузу классического типа, можно считать удачную синергию научного, культурного и спортивного направлений в ее деятельности. Академия - не просто вуз, это социокультурный центр города и его архитектурное достояние. В стенах учебного заведения работают две художественные галереи: «Академическая» и «Академарт», а также выставочный зал «Филантроп», где экспонируются как именитые, так и подающие надежды художники. При УАБД действуют два музея: один - истории денег, а второй - эволюции офисной техники. Студентам здесь стараются прививать чувство прекрасного, и вуз они заканчивают не только хорошими специалистами, но и гармонично развитыми личностями.

Но для того чтобы считаться одним из самых лучших вузов Украины, мало иметь хорошую материально-техническую базу...

С.К.: Безусловно, самая большая ценность любого вуза - это научно-преподавательский состав. И в этом от-

ношении Академии очень повезло: здесь работает молодой креативный коллектив. Наши студенты обучают 150 преподавателей, из которых 25 имеют степень доктора наук, при этом их средний возраст всего 40-45 лет. Все остальные за редким исключением являются кандидатами наук. Кроме того, при Академии действует совет по защите докторских и кандидатских диссертаций, на рассмотрение которого ежегодно выносятся около 20 работ по специальности «Финансы и кредит».



ВСЕ БУДЕТ ХОРОШО! Коллектив и студенты вуза смотрят в будущее с оптимизмом

Кстати, совсем недавно по решению МОН в Академии открылась аспирантура по специальности «Правоведение». Мы уже начали прием и рассмотрение заявлений.

УАБД без лишней скромности можно назвать одним из центров научной жизни Украины. За рубежом вся академическая наука, благодаря которой в высокорейтинговых научных изданиях выходит основная масса публикаций, сосредоточена в вузах. Для нас важно, чтобы журналы, где печатаются наши статьи, входили в наукометрические базы. И в этом плане можно гордиться тем, что из семи украинских журналов по экономике, которые вошли в самый престижный рейтинг Scopus, четыре основаны людьми, представляющими УАБД НБУ.

Всем известно, что УАБД славится не только научными достижениями, но и спортивными успехами ее студентов...

С.К.: Мы - за гармоничное развитие. Поэтому поощряем тех, кто выбирает здоровый образ жизни и хочет покорять спортивные вершины. Гордимся Полиной РОДИОНОВОЙ, чемпионкой мира по стрельбе из лука среди юниоров, и студентом Евгением ГУЦОЛОМ, который до начала обучения в Академии не имел даже спортивного разряда, но благодаря интенсивным тренировкам и



ОБЪЕКТИВНОЕ МНЕНИЕ. Сергей КОЗЬМЕНКО - и.о. ректора УАБД НБУ рассказал, о том, что ждет вуз после перехода в систему МОН

поставленным целям недавно занял пятое место на чемпионате Европы в беге на 400 м. Теперь он - мастер спорта международного класса.

Раз уж мы заговорили о поводах для гордости, скажите, какое из достижений Академии Вы считаете самым существенным?

С.К.: Многочисленные исследования подтвердили, что в нашем вузе отсутствует такое явление, как коррупция. Преподаватели не берут взятки, ни один студент не скажет, что у него вымогали деньги, выдвигали ему дополнительные условия на пересдачах или шантажировали покупкой методички. И я считаю, что в наше время это большая победа.

Уровень развития вуза можно оценить, ознакомившись с различными рейтингами. Например, есть «Вебо-метрикс» - международный рейтинг, оценивающий учебное заведение по степени представления деятельности университетов в Интернет-пространстве. Согласно его рейтингам, мы на 45 месте среди всех вузов Украины.

В мае в научной библиотеке УАБД НБУ открылся коворкинг-центр. Расскажите, что значит это мудреное словечко.

С.К.: Научная библиотека давно трансформировалась из простого хранилища информации в культурно-бизнесовый центр. Коворкинг - это модель работы, в ко-

торой участники, оставаясь независимыми и свободными, используют общее пространство для своей деятельности. Часть первого этажа библиотеки теперь занимает коворкинг-центр, разделенный на определенные зоны - например, для проведения конференций, для индивидуальной работы или совместной работы, а также лаунж-зону, где желающие смогут отдохнуть, посмотреть телевизор или сыграть в настольные игры. Пока что коворкинг-центр работает в тестовом режиме, и каждый желающий сможет оценить комфортность работы в таком необычном офисе. Кстати, в сентябре сумчан ждет еще один приятный подарок от Академии. Помимо Европейского и Украинско-Польского центра скоро появится Центр восточной культуры.

Какими Вы видите ближайшие перспективы вуза, тем более что пять дней назад началась вступительная кампания?

С.К.: Мы готовы к тому, что могут сократиться объемы финансирования Академии. При этом реально оцениваем свои возможности и продумываем возможные варианты увеличения прибыли от своей деятельности.

А что касается вступительной кампании, мы надеемся, что абитуриенты сделают правильный выбор и станут студентами Академии банковского дела.



Ліц. АГ №5082094, вид. МОНмолодьспорт України від 19.10.2011 р.